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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

សូលីដធរណីមាគ្រ 

ឈៅក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្នឹងវភិាគលក្ខណៈននធរណិមាត្រ 3វវមិាត្រ  
ឈត្រោះឈយើងរស់ឈៅក្ន ុងក្ន្នែង 3 វវមិាត្រ េនុសសត្រូវឈ ោះត្ាយលំហរ់អំ្េីរាង 3 វវមិាត្រន្បបឈនោះ 
ឧទាហរណ៍: 
អ្នក្នឆនមាន ក់្អាឆត្រូវការបឈងក ើរការវឆិខ្ចប់សត្មាប់បនទោះសក រត្ាប់ជារាងត្េិសម ត្រីឈកាណ  
វវសិក ក្រមាន ក់្អាឆត្រូវការបឈងក ើរមាស សុីនបាស សត្មាប់ធុងទឹក្ជារាងសុីាំំង  
ឬអ្នក្បាស ឈ ែ្ ើងសត្មាប់ឈរាងឈខខ នអាឆបឈងក ើរគំរឈូ ែ្ ើងេីឈ ែ្ ើងបាច ំងឈ យឈត្បើរាងជាឈកាណ  

ឈៅឈេលអ្នុវរតជាេួយរាងទាងំឈនោះ ឈយើងជាញឹក្ញស ប់ត្រូវការគិរេីន្ននក្ន្ែលការ់ 
ឬការររ់ការ់ាន រវាងរាង និងននទរាបឈសម ើ  
ឈនោះគឺជាត្បឈ្ទទាងំអ្ស់ននន្ននក្ការ់េួក្ឈយើងអាឆរក្ក្ន ុងរាងសុីាំំង  
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ឈែើេបីរក្មាឌននត្េសិម  ឬសុីាំំង េិនថាជារាងននបារ ឬ ត្បសិនឈបើរាងគឺឈ ើងឈលើ ឬ បឈ ស្ ៀង 
(ឈនអៀងខ្ល នួ) គុណននទត្ក្ាំននបារនឹងក្ំេស់ននរាង  គំនិរឈនោះគឺបានឈត្បើក្ន ុងរបូេនត  𝑉 = 𝐵ℎ 
ន្ែល 𝑉គឺជាមាឌ 𝐵គឺជាននទត្ក្ាំននបារ និង ℎគឺជាកំ្េស់ននរាង  ឧទាហរណ:៍ 

ឈែើេបីរក្មាឌរបស់សុីាំំងឈនោះ ែំបូងគណនាននទត្ក្ាំននបាររងកង់ឈ យឈត្បើក្ឈនោេឈលខ្ 𝜋𝑟2 
ន្ែល 𝑟គឺជាត្បន្វងននកំារបស់បារ  បារមានននទត្ក្ាំ 16𝜋 ហក ីរកាឈរ៉េ ឈត្រោះ 𝜋(4)2 = 16𝜋  

ឥ ូវឈយើងអាឆសឈងខបបានថាមាឌននសុីាំំងគឺ 80𝜋 ហក ីរគូប ឈត្រោះ 16𝜋 ⋅ 5 = 80𝜋  

 

ែំឈណើរការក្ន ុងការន្សក ងរក្មាឌននេីរា៉េ េីរ ឬ ឈកាណគឺែូឆាន នឹងការរក្មាឌននត្េិសម  និង 

សុីាំំង ឈលើក្ន្លងន្រលទធនលត្រូវបានគុណនឹង 
1

3
  សត្មាប់េីរា៉េ េីរ និងឈកាណ ឈនាោះគឺជា 𝑉 =

1

3
𝐵ℎ  
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ឧទាហរណ៍: ឈែើេបីរក្មាឌននេីរា៉េ េីរឆរុឈកាណន្ក្ងឈនោះ ចាប់ឈនដើេេីការគណនាននទត្ក្ាំននបារ 
ន្ែលមានទំហំ 45 សង់ទីន្េសត្រកាឈរ៉េ ឈត្រោះ 5 ⋅ 9 = 45  ឥ ូវជនួំស 45 និង 12 
ឈទាក្ន ុងរបូេនតមាឌឈែើេបីរក្ថាមាឌននេីរា៉េ េីរគឺ 180 សង់ទីន្េសត្រគូប  

𝑉 =
1

3
𝐵ℎ 

𝑉 =
1

3
⋅ 45 ⋅ 12 

𝑉 = 180 

ននេះរឺជាកិច្ចការសាកលបងជាមួយសិសសរបស់អ្នក: 

ឈនោះគឺជាឈកាណេួយ  
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1. រង្វក ស់េួយន្ែលអ្នក្ត្រូវការគណនាមាឌគឺបានបារ់  រក្រនេែនឺងរង្វក ស់ឈនោះ  

2. គណនាមាឌននរាងឈកាណ  

ច្នមល ើយ: 

1. ត្បន្វងននកាំគឺបានបារ់  ឈត្រោះឈនោះគឺជាត្រីឈកាណន្ក្ង ឈ យឈត្បើត្ទឹសដ ីបទេតីាហគ ័រ  
េួយក្ន ុងឆំឈោេរង្វក ស់ឈជើងរបស់ត្រីឈកាណគឺ 24 អីុ្ង និង អីុ្បសូ ឈរនុសមានត្បន្វង 30 អីុ្ង ែូឈឆនោះ 

242 + 𝑟2 = 302  ឈលើក្កាឈរ៉េ 24 និង 30 ឈយើងបានលទធនល 576 + 𝑟2 = 900  ែក្ 576 

េីត្ជងុទាងំេីរ ឈយើងទទួលបានលទធនល 𝑟2 = 324  ឥ ុវ 
𝑟គឺជាឆំនួនវជិសមានន្ែលឈលើក្កាឈរ៉េឈែើេបីទទូលបាន 324 ែូឈឆនោះកាមំានត្បន្វង 18 អីុ្ង ឈត្រោះ 

√324 = 18  

2. របូេនតសត្មាប់មាឌននឈកាណគឺ 𝑉 =
1

3
𝐵ℎ  បាររបស់ឈកាណគឺជារងកង់ន្ែលមានកាំ 18 អីុ្ង  

ននទត្ក្ាំននបារគឺ 324𝜋អីុ្ងកាឈរ៉េ ឈត្រោះ 𝜋(18)2 = 324𝜋  ជំនួសននទត្ក្ាំឈនោះ 
និងកំ្េស់របស់ឈកាណគឺ24 អីុ្ង ឈទាជារបូេនទមាឌឈែើេបីកន្សក ងរក្មាឌននឈកាណគឺ 2, 592𝜋 
អីុ្ងគូប: 

  𝑉 =
1

3
𝐵ℎ 

  𝑉 =
1

3
⋅ 324𝜋 ⋅ 24 

  𝑉 = 2, 592𝜋 
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